

扶贫扶到群众心坎上

●解大钦



鲁礼型组硬化路建设进行最后冲刺。



丁玉华家正在杀年猪。

迪庆香格里拉经济开发区礼仁村阿卡里村民小组,是礼仁村鲁礼型最远的村民小组,从村委会驱车需要40多分钟,海拔2800多米,该组只有13户村民,由于地形较为特殊,手机信号还没有覆盖到该村民小组。

海文权是该村民小组的精准扶贫户,由于原先房屋所在地受到山体滑坡的影响,今年,管委会动员海文权家搬迁到了原住房300米以外的一处平整地带,在新家,海文权养起了山羊和土鸡,种上了药材,70多岁的老母在家喂喂牲畜,生活悠闲自在。

过去,阿卡里村民小组主要的收入来自养羊和种植洋芋、白芸豆等。管委会副主任李继文介绍:“阿卡里由于海拔高,土壤较为肥沃,村民们世代都在这里种植洋芋,亩产上千斤。但由于洋芋价格较低,经济收入较低,长期以来都是自种自吃。”如何转变农民的生产方式,如何改变世代沉淀的生活习惯,如何让这十几家人脱贫致富,解决一系列问题绝非易事。在阿卡里扶贫问题上,管委会并未因偏远而忽略该村民小组的扶贫问题,而是通过产业扶持、基础设施建设、异地搬迁、生态补偿、危房改造、教育脱贫、劳务输出等工程对该组进行帮扶。通过一年两年的帮扶就要脱贫绝非易事。管委会通过产业带动、智力帮扶、观念帮扶等手段方式使该地不但要脱贫更

要避免脱贫后又返贫。”经过一年多的帮扶,边远闭塞的阿卡里村民小组有越来越多的人到外打工,更有勇于创业,敢“吃螃蟹”的人不断涌现。

在与鲁礼型组相隔不远的龙洞村民小组,丁玉华家热闹非凡。从12月开始,龙洞村民小组每家每户在腊月都会选定一个好日子杀年猪,并邀请亲朋好友一起到家里品尝,这便是本土俗称的“杀猪饭”。

在龙洞组,但凡有条件的家庭,都会养好一头土猪,只喂猪草、瓜果、野菜、五谷杂粮,喂上两年,猪肉味道纯正。进入丁玉华家,在刚刚平整过的院坝里,猪叫声、吆喝声,还有孩子们嬉戏的笑声交织在一起,伴随着柴火散发出阵阵热浪让人们感受到了新年的到来。杀猪完毕,丁玉华将一部分五花肉做腌肉,两个后腿腌制火腿,其余的肉就拿来做“杀猪饭”。在龙洞组,常见的菜肴有乱炖、小炒、沾水三鲜肉、水煮酥肉、血灌肠等。

丁玉华脸上洋溢着无法言表的幸福,“感谢管委会对我家的大力帮助,让我家走出了贫困。以前宰年猪很是舍不得,有时一年到头没有什么积蓄,甚至连年猪都养不起。现在我家不但养了猪还养了70多只鸡。有了产业,还有了一所新房。”丁玉华挠着后脑勺腼腆地笑着说道。只见核桃树下的遮阴网中传来了咯咯的鸡叫声,土鸡、放养

鸡、尼西鸡在争食散落地上的玉米粒。

精准扶贫开展以来,开发区管委会将扶贫纳入到全区的重点工作中,结合开发区实际与区内企业牵线搭桥,在加快培育壮大龙头企业发展绿色食品和有机食品的同时,以“公司+基地+农户”和“订单农业”的发展模式辐射带动农户参与农业产业化经营。

“开发区的二半山区较为适宜发展药材产业和山地养殖业,无论是种植或是养殖,开发区内都有相关的优质企业与农户合作并提供技术指导,管委会在其中牵线搭桥,在企业效益保证的同时为农户提供更多的收入,区内企业在发展的同时也是优先考虑本地农户,显示了企业的责任与担当。”李继文说。

基础设施建设是帮助群众脱贫致富的基石,是改善农村生产生活、建设美好家园的物质基础。管委会着力解决村民行路难、饮水难、住房难等民生问题,千方百计筹集资金,争取政策,全面推进两村一社区的基础设施、危房改造、道路硬化、农田水利、新型农村合作医疗的帮扶,实现基础扶贫工作从单一向综合多样化方式转变,为贫困村和贫困户实现长效脱贫致富奠定物质基础,使贫困户的生产生活条件等基础设施明显改善,村容村貌焕然一新。

开发区整治文化市场



本报(记者 解大钦)12月初,州文体广电局、公安、消防等多部门在开发区开展了“平安文化市场”联合整治行动,为开发区创建全国文明城市营造文明有序安全的文化市场和良好的文化氛围。

针对工作重点、难点采取切实有效措施,全力以赴检查各类文化经营场所是否持证经营;人群密集的文化经



营场所是否在经营期间是否有锁闭门窗、关闭消防通道现象;是否按照法律法规规定建立健全各项制度以及落实等情况。对证照不全的业户下达整顿及限期办理通知书,对不能在时限内理顺相关证照或不具备开业条件的,配合工商部门依法整治。执法检查小组同时对全区歌舞娱乐场所、网吧、出版物市场等进行了拉网式检查。对各类文化经营场所的信息进行了全面调查,并记录在册。

加强消防安全检查,要求歌舞娱乐、网吧、演出游艺等场所严禁明火照明,要悬挂禁止吸烟、禁止带人和存放易燃、易爆物品标志。营业期间必须保证安全通道畅通,消防设施齐全有效,场所内应急照明设施和安全疏散标志配备齐全。

开发区加强平安文化市场创建

本报讯(记者 解大钦)今年以来,迪庆香格里拉开发区管委会为净化文化市场、规范市场秩序,打造健康文明的文化市场环境,多管齐下,不断加强平安文化市场创建。

紧紧围绕2016年“扫黄打非”工作重点,始终保持“扫黄打非”高压态势,以打击非法出版物、扫除淫秽色情文化垃圾、打击假媒体、假记者、假网站为重点,开展“固边·2016”“清源·2016”“净网·2016”“护苗·2016”“秋风·2016”五个专项行动。坚决打击、严密封堵、彻底收缴政治性出版物;严厉打击互联网淫秽色情信息、出版物和危害未成年人身心健康的淫秽色情、凶杀暴力、封建迷信等图书、报刊、音像制品、电子出版物、游戏软件等垃圾文化产品;严厉查缴各类侵权盗版制品、网络盗版侵权行为。重点检查出版物零售场所、繁华路段、学校周边地段,特别对出版物门店严格核对进货渠道,严厉查处盗版教辅教材读物和非正式进货渠道的非法出版物。同时,加大宣传教育力度,动员全社会特别是教育中小学生对淫秽色情等有害信息的侵蚀。倡导文明经营、守法经营,为青少年的健康成长创造良好的文化环境。

继续对网吧实行“网格化”管理,每单元格由一名文化执法人员专人负责日常巡查,并在每家网吧挂牌公示负责人姓名和联系电话,实行定人、定位、定责任的“三定”措施。每个区域由1至2名网吧义务监督员进行巡查监督。同时,要求执法人员实行“错时”检查制度,以中午、傍晚、休息日、节假日为重点时段,以学校周边为重点地段,以部分有接纳未成年人记录的网吧为重点场所,加大检查力度和频次。明确职责和目标,强化对网吧业主和从业人员的法律法规宣传。严格核对上网人员有效身份证件,有效防止未成年人进入网吧上网。着力解决网吧、电子游戏室违规接纳未成年人问题。对网吧、电子游戏室的管理始终保持高压态势,并采取强有力措施,狠抓全方位的落实。

根据娱乐场所分布情况,以网吧“网格化”为基点,其周边的娱乐场所也由同一人管理,明确责任,落实工作措施,强化日常巡查,规范歌舞娱乐场所的禁入标志、警示标志、禁烟标志;证照、制度上墙;消防设施设备正常运行,确保营业期间安全出口畅通;依法打击歌舞娱乐场所违法接纳未成年人、舞厅灯光昏暗以及卖淫嫖娼、吸毒贩毒、赌博、淫秽表演等违法行为。积极配合公安机关严厉打击娱乐场所的赌博活动,强化对可能涉赌娱乐行业经营户的监督检查,教育广大经营者远离赌博;与相关单位签订安全生产责任状,明确目标,落实责任,确保广大人民群众的利益不受损害。

根据相关要求,文化执法大队对不同时期的安全生产进行精心安排部署,适时开展文化市场安全生产检查,排查歌舞娱乐场所、网吧等人员密集场所安全隐患,对存在安全隐患的经营场所,责令整改,对整改不到位或无法整改的,要求关停整改。同时加大对文化市场经营业主的消防安全宣传、教育、培训,特别在“安全生产月”“11·9”宣传活动中,积极配合安全生产部门开展火灾常识培训和火灾初级扑灭及逃生演练,以提高文化市场经营业主的消防安全意识和防火灭火的实际操作能力。全面做好文化经营单位消防安全工作,重点检查文化经营单位的消防安全疏散通道、安全出口是否畅通,疏散指示标志、火灾事故应急照明、室内消火栓等是否配备齐全和运行正常,各经营户的用火、用电、用气安全制度是否落实,各经营户的工作人员能否熟练操作灭火器,是否具备扑救初期火灾和及时疏散人员的能力等。

开发区送“全家福”到文明家庭

本报(记者 解大钦 通讯员 和福振)近日,开发区管委会群团办组织开展“感恩好时代,幸福一家人”拍摄赠送全家福活动。旨在引领风尚、感恩时代,鼓励团结邻里、助人为乐的家庭,在全州、全区掀起活动热潮,参与创造“迪庆百家故事”,讴歌云南藏区社会主义新农村建设取得的伟大成就,展示我州农村家庭生活新变化,讲好云南藏区农村群众故事,为迪庆藏族自治州建州60周年献礼。

活动从全区范围内开展评选的“十星级文明户”“五好家庭”“平安家庭”“道德模范家庭”中优先选择,再从广大群众家庭中有典型事迹的或孝老爱亲家庭、教子有方家庭、勤俭持家家庭、邻里友善家庭、勤劳致富家庭、科技创新家庭、文明新风家庭、热心公益家庭、爱岗敬业家庭、情系国防家庭、勤学笃行家庭、夫妻和美家庭、和谐幸福家庭、见义勇为家庭、明礼诚信家庭、生态环保家庭、绿色庭院家庭、文化传承家庭、遵纪守法家庭等农户中评选50户有典型故事的家庭进行拍摄送全家福,并从50户中评选10户有典型故事的家庭,形成200字以内的文字材料编写成小故事,报送州文明办。

开发区财政局到扶贫点宣传护林防火



本报(通讯员 蔡红艳)近日,开发区财政局、开发区中心完小工作人员对精准扶贫结对联系村鲁礼型二组11户村民进行火灾防控宣传。

为加强宣传效果,工作人员以林下经济野生菌、中草药带给大家的实惠,森林对自然环境、保持水土、净化空气等知识为例,讲解了保护好森林的重要性。以图片资料的方式展示森林遭受破坏后带来的泥石流、山体滑坡、水源枯竭等严重后果。以“如何预防森林火灾”“哪些行为容易引发森林火灾”等问题强调了森林防火工作的要求。最后,重点强调了引发森林火灾所需要承担的法律后果。

宣传以图文并茂的形式,以当地环境和百姓利益为切入点,加强了教育宣传的效果。

开发区学习宣贯十八届六中全会精神



本报(记者 解大钦 通讯员 和福振 蔡红艳)自党的十八届六中全会召开以来,开发区党委及各级党组织、区内各单位、各部门迅速掀起学习、宣传、贯彻十八届六中全会精神的热潮。近日,开发区管委会邀请州委党校周正明教授赴开发区宣讲党的十八届六中全会精神。

周正明教授在宣讲中指出,党的十八届六中全会是在我国进入全面建成小康社会决胜阶段召开的一次十分重要的会议,具有里程碑意义。全会确立了习近平总书记在党的核心地位,通过了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》两个文件,开创了全面从严治党新局面,完成了“四个全面”战略布局的整体设计。全会取得的成果,对于提高党的执政能力和执政水平,统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,推进党的建设新的伟大工程、推进中国特色社会主义伟大事业,实现中华民族伟大复兴的中国梦,具有十分重要的意义。

学习贯彻十八届六中全会精神,就是要进一步增强“四个意识”,真正做到对党忠诚、信仰坚定、为民务实的知行合一

者。要深刻理解“四个意识”的理论意义和实践意义,自觉用“四个意识”武装头脑,切实铭记于心、见于行、习于常,不断增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力。要以实际行动践行“四个意识”,始终牢记第一身份是共产党员、第一职责是为党工作,要在党言党、在党忧党、在党兴党,以身许党、以身报党,真正成为党的人;要在保持高度一致上下功夫、见成效,在自觉对标看齐上下功夫、见成效,在落实决策部署上下功夫、见成效,在严格遵规守纪上下功夫、见成效,努力使自己的思想、言行、作风符合党的要求,不断提升党性修养,推动全面从严治党在开发区落地生根,坚定不移地把开发区党的建设和改革发展各项事业推向一个新水平,使开发区在党内政治生活上风清气正、健康健康。

随着宣讲的不断深入,开发区管委会各部门还先后到各自扶贫挂钩点开展党的十八届六中全会精神宣讲。

11月底,群团办到部门结对帮扶小组托里村民小组开展了党的十八届六中全会精神宣讲,宣讲活动在托里小组篮球场

举行,30余名家庭代表参加学习。群团办工作人员宣讲了州委印发的《党的十八届六中全会精神宣讲提纲》,运用通俗易懂的语言对党的十八届六中全会召开的重大意义、全面从严治党、健全规章制度、筑牢反腐笼子等几个方面以及我州第八次党代会精神向村民进行了宣讲。通过开展宣讲活动,切实把全会精神宣传到家家户户,向广大百姓宣传我们党全面加强从严治党的决心。

12月初,开发区财政局、开发区中心完小干部职工到精准扶贫结对联系村鲁礼型二组开展十八届六中全会精神宣讲,宣讲活动在鲁礼型二组党员活动室举行,会议召集了该小组11户村民参加学习。

为了提高宣讲效果,工作人员携带了电脑和投影设备,精心制作课件,通过播放PPT课件与讲课相结合的方式,以通俗易懂、突出重点、图文并茂、列举实例的方式,从全会的“为什么召开”“讨论决定了哪些内容”“为什么这样要求”等问题对全会精神作了全面、深入、细致的解读。讲明了“没有国、哪有家”的道理,使村民加深了对十八届六中全会精神理解。

